

夯实文明实践阵地 建好百姓精神家园

胡宇婷 寇洪莹

献县坚持以新时代文明实践中心建设为抓手，通过理论宣讲、建强队伍、创新载体等方式，着力在宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众上下功夫，扎实开展志愿服务，让文明实践在城乡落地生根。

抓好阵地建设 推进文明实践

献县县委书记、县新时代文明实践中心主任、县志愿服务总队队长王永昌指出，建设新时代文明实践中心是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重要载体。要从群众的需求出发，将新时代文明实践中心打造成为群众学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台，通过志愿服务活动把党的温暖传递给群众，真正做到“群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里”。

今年以来，为持续加强文明实践的阵地作用，献县下发《献县新时代文明实践中心推进落实方案》(2022年献县新时代文明实践中心(所、站)建设的重点工作方案)等相关文件，召开新时代文明实践中心建设工作推进会，推动其政策精神落地见效。同时献县各乡镇开展“传承文明家风、打造和谐家庭”主题活动、“献县好人”评选活动10余次，开展“文明相伴 舞出别样人生”文化主题活动、“弘扬传统文化 鉴赏诗词活动”、“浓浓母爱 感恩常在”插花活动等30余次。并持续开展移风易俗宣传活动，举办了“移风易俗传文明，绿色祭祀树新风”宣传活动、“倡导文明礼仪，践行移风易俗”宣传活动等，深入宣传农村干部群众在移风易俗实践中的新创造、新成效，总结推广先进经验，发挥典型引领作用，以点带面、推进工作，引导广大群众能够以实际行动移风易俗、破旧立新。

新时代文明实践中心建设既是一项政治任务，也是一项民心工程。为整合现有基层公共服务阵地资源，打造固定的实践场所，突出文明实践功能，依托马本斋纪念馆、烈士陵园、青少年活动中心、村史馆、党校、爱国主义教育基地等载体打造了“八大文明实践基地”。

献县高度重视新时代文明实践中心建设，明确新时代文明实践中

心、所、站三级组织体系和功能定位，目前已建成县级新时代文明实践中心1个、乡镇实践所18个、村(社区)实践站500个，实现了县、乡、村全覆盖；组建志愿服务队伍556支，注册志愿者人数9万余人，组织开展各类面向基层、面向群众的文明实践活动800余次。

创新宣传形式 绽放文明之花

献县运用各种有效方式和载体，开展全方位、广覆盖的宣传活动，多形式、常态化的宣传教育，高密度、多视角的宣传报道，创建典型、创建亮点，提高群众对文明实践的知晓率、支持率和参与度。把宣传普及工作延伸到全县每个角落、每个层面和每一个人。

献县与长城新媒体集团合作，研发集为民服务、信息管理、项目发布、成果展示四大功能于一体的新时代文明实践中心管理平台，打造“新时代文明实践+志愿服务+大数据”互通互融工作体系。在县融媒体中心“冀云献县”APP上植入新时代文明实践中心管理平台，打通两中心的业务互动流程和用户数据，实现一次登录，信息互动共享，避免重复建设、资源浪费，真正实现了“两中心一平台”深度融合并投入使用。

利用新媒体平台的传播力度，在官方微信公众号开设《新时代文明实践》《身边好人》《我为群众办实事》等专栏并发布相关内容，运用“今日头条”“微博”“百家号”“企鹅号”等媒体传播新时代文明实践成果，从而形成多平台渠道矩阵。

利用县委党校、党员活动室、道德大讲堂等载体建立理论宣讲平台；由文广旅局牵头，文联、文化馆、图书馆、博物馆配合，整合现有文化资源，利用博物馆、文化馆、图书馆、综合文化站等载体建立文化服务平台；由县科协牵头，县气象局、县农业农村局等单位配合，打通各类科技示范场所和设施，打造开放性、平台型枢纽组织，利用科技信息站、科技示范基地等载体建立科普服务平台；由教体局牵头，整合资源，共享共用，利用青少年活动中心、心理健康辅导站、职教中心、中小学校和乡村学校少年宫、复兴少年宫等载体建立教育服务平台；由司法局牵头，开展



南韩庄村妇联开展“庭院式”理论宣讲

法律咨询、矛盾化解、法律援助等志愿服务活动，利用法律宣传长廊、法律触摸一体机、法律援助工作站等载体建立法律服务平台。

同时以重要时间节点、传统节日、纪念日为契机，开展形式多样的宣传教育活动。在学雷锋月期间共开展20余场志愿服务活动，用实际行动争做新时代的“锋”人。献县县委组织部号召各级党组织和全县党员积极开展主题为“学雷锋 办实事 树新风”的“三个一”系列活动，以党建引领带动学雷锋活动走深走实。献县中医院党委在龙岗公园开展义诊健康活动，通过发放各类健康知识手册，提供疾病诊治咨询、健康宣传教育、免费测量血压、抽血化验等服务，为群众健康保驾护航。献县人民法院机关党委联合沧州善行公益团队献县分部开展“捐旧衣、献爱心”活动，号召全院干警为四川大凉山孩子捐赠衣物文具300余件。献县各乡镇党委广泛动员机关党员、志愿者走访慰问困难群众、关爱留守儿童，各村党支部组织村内党员、村民代表清理垃圾杂物、提升村容村貌，为美丽乡村建设助力添彩。

2023年3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日至28日是第三十六届“中国水周”。为倡导全民养成节约用水的好习惯，提升爱水护水意识，当天，献县两个新时代文明实践所开展“世界水日”“中国水周”志愿服务活动。献县本斋回族乡新时代文明实践所组织开展巡河护水志愿服务活动，近30名新时代文明实践志愿者参加。志愿者们一行来到子牙河中营闸附近河段，戴上袖箍、拉起条幅，共同清理河道沿线及周边垃圾，大到水面树木残枝，小到烟头、塑料袋、饮料瓶等，全部“一网打尽”。陌南镇新时代文明实践所组织志愿者开展巡河活动。10余名新时代文明实践志愿者们统一身穿志愿者服装，来到陌南干渠沿着河道清理杂物。同时对河道进行全面巡查，仔细观察河面是否有漂浮物，水体是否有发黑、发臭现象，河道两岸是否有排污、乱倒乱堆垃圾等现象，并做好详细记录。

献县除了在时间节点上加强文明实践宣传工作之外，还充分利用各乡村独有的特色亮点开展宣传活动，将文明实践工作真正做到“飞入寻常百姓家”。

春风轻拂，一片绿意盎然。在陈庄镇马铺村的早晨，新时代文明实践站里热闹非凡，一场广场舞文艺汇演活动正在这里举行。演出中，音乐激昂，舞影婆娑，各广场舞队以优美的舞姿、整齐的动作、新颖的编排，引发了现场阵阵热烈的掌声和叫好声。据了解，这些广场舞队均由各村的村民自发组织成立，大家对活动十分重视，穿上统一的靓丽服装，尽情展示风采，为百姓们送上了一场门口的精神大餐。

近年来，献县的群众性体育健身活动蓬勃开展，社区、广场随处可见健身娱乐的广场舞表演队伍，充分展示了群众精神生活的丰富性和时代感，同时不断将乡风文明和新时代文明实践所、站志愿服务活动有机结合，从乡村实际出发，探索多样宣传方式，切实发挥文明实践

发展的作用。

对标群众需求 建强志愿队伍

献县在组建献县志愿服务总队的同时，申请注册成立了献县志愿服务联合会，全面指导新时代文明实践志愿服务活动。截至目前，成立了党员志愿服务分队、青年志愿服务分队、巾帼志愿服务分队、环保志愿服务分队、医疗卫生志愿服务分队、教育志愿服务分队、科普志愿服务分队、文化志愿服务分队、法律援助志愿服务分队、文明交通志愿服务分队。

除这10支专业志愿队伍之外，还吸收了社会上的献县阳光爱心社、文明志愿者协会、义工协会、红十字应急救援队等志愿服务组织加入其中，形成了“10+N”志愿队伍。18个乡镇、500个行政村都建立了新时代文明实践志愿服务分队、大队，形成县、乡、村三级的专兼职文明实践志愿服务队伍。为确保志愿服务制度化、专业化、常态化，制定了《献县志愿服务总队年度服务计划》，并针对不同的时间节点，分月制定月计划，确保每支志愿服务队都有活动、有时长，为群众做好服务。

目前，献县500个村几乎村村都设有巾帼志愿服务分队，登记在册的巾帼志愿者近1200人。献县妇联给志愿者们建立了县乡村三级微信群，促进线上交流分享，还设计制作了2000件巾帼志愿者服装。巾帼志愿者们身着统一服装活跃在大街小巷，既便于人们辨识，又提高了志愿者凝聚力。

献县巾帼志愿服务队队员和爱心人士建立了孝老中心。每天早上7点，志愿者为老人们准备当天做饭要用的食材。行动方便的老人可以来吃爱心餐。对于行动不方便、没有亲人在身边的老人，志愿者还会送餐上门。每天都有100多位老人到孝老中心用餐。

面临农户蔬菜滞销的问题，巾帼志愿服务队人人出力，积极对接商场及大型团购网点，搭建供销对接平台。并通过短视频推介、直播带货等方式为11户农民销售农产品13万元，这让农村妇女也成了乡村振兴的推动者、建设者、享有者、受益者。

如今，献县每一支志愿服务队都在努力地为献县的发展贡献一份力量。为持续进一步优化法治化营商环境，提高经营者依法经营、消费者依法维权的法律意识，献县新时代文明实践中心法律援助志愿服务分队的志愿者们来到泰昌购物一期、信誉楼商厦开展普法志愿服务活动。活动通过搭建宣传台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等形式开展，



陈庄镇马铺村的新时代文明实践站开展广场舞文艺汇演活动



本斋回族乡开展“巡河护水”志愿服务活动



献县的巾帼志愿者“爱心敲门 情暖万家”活动



宣讲进商户

法律援助志愿服务分队的志愿者们向过往群众发放《宪法》《民法典》《法律援助法》《消费者权益保护法》等宣传资料，并向大家详细讲解、普及消费者维权知识，介绍常见消费侵权行为和表现形式，告知群众买到假冒产品如何应对，积极倡导居民使用法律武器来维护自己的合法权益。这次活动共发放普法宣传材料1300余份，解答群众法律咨询50余人次，为新时代文明实践中心活动的开展营造了良好的法治氛围。



献县中医院开展义诊活动



献县新时代文明实践中心法律援助志愿服务队分队开展普法志愿服务活动